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RESUMEN
Este artículo es el resultado final de un proyecto de investigación, adelantado en la Universidad Católica de Oriente, con la finalidad de optar por el título en  Filosofía y Educación Religiosa.

En esta  investigación, que tuvo como metodología la etnografía educativa, se pretendió analizar las prácticas  violatorias a Derechos Humanos  que se daban al interior de la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  del Cantón-Chocó. Como  instrumentos de investigación se eligió la entrevista y el diario de campo.

 Los resultados principales se pueden sintetizar en: agresividad escolar, abuso del poder dentro del  espacio escolar, discriminación por tendencia sexual, burla o mofa hacia las creencias religiosas, deshonra a estudiantes, conflicto por los espacios deportivos y despersonalización y seudónimos. De igual modo,  su Manuel de Convivencia está desactualizado de acuerdo a los criterios que fija la Ley 1620 y su decreto reglamentario 1965 de 2013, para evitar que sus actores educativos continúen realizando practicas violatorias a Derechos Humanos. Y Finalmente, la  institución objeto de estudio, no ha realizado acciones concretas para evitar las prácticas que se describen.
Palabras claves: Practicas violatorias a Derechos Humanos, escuela, Derechos Humanos y violencia escolar.
ABSTRACT

This article is the final result of a research project, advanced at the Catholic University of Oriente, in order to qualify for the title of Philosophy and Religious Education.
This research, which had as educational ethnography methodology, we intended to analyze the practices that violate human rights that occured within the Etno-agropecuaria educational institution José Manuel Palacios Palacios Canton-Chocó. As research tools interview and field diary were chosen.

The main results can be summarized as: school aggression, abuse of power within the school environment, sexual orientation discrimination, ridicule or derision towards religious beliefs, dishonors students, conflict and depersonalization and sports spaces pseudonyms. Similarly, Manuel Coexistence your outdated according to the criteria set by the law 1620 and its regulatory decree 1965 of 2013, to prevent their educational actors to continue doing that violate human rights practices. And finally the institution under study, it has not taken specific actions to prevent practices that are described
Key words: Violation of Human Rights Practices, school, school violence and Human Rights.
INTRODUCCIÓN
         En las instituciones escolares de Colombia, se están presentando prácticas y  situaciones   que están afectando  los Derechos Humanos de muchos actores educativos. En tal sentido, la lectura sobre los derechos en la educación debe convertirse en un ejercicio pedagógico obligatorio en el acto educativo;  pues todos y todas en la escuela tienen la obligación de  trabajar para proteger los derechos de las personas, pero sobre todo de garantizar su promoción y respeto.

        En  este orden de ideas, los Derechos Humanos, deben ser promulgados en el ejercicio mismo del acto educativo. Precisamente, es el derecho a la educación un mecanismo idóneo para humanizar y socializar a la persona; por tal  razón, ha sido igualmente protegido por disposiciones internacionales como la Declaración Universal de  Derechos Humanos, artículo 26 de (1949), el Pacto Internacional de Derechos Económicos Sociales y Culturales,  artículos 13 y 14 (Ley 74 de 1968), además de otros pactos internacionales como la Convención sobre los Derechos del Niño artículos. 23, 24, 28 y 29 (Ley 21 de 1991). Estos hacen parte también de  la Constitución Política en  nuestro país, por mandato del art 93, el cual sostiene que todos los tratados y convenios firmados por Colombia entran a hacer parte de la constitución. 

         En consecuencia, las instituciones educativas del país y especialmente la  comunidad Educativa de la Institución Educativa  Etnoagropecuarioa José Manuel Palacios Palacios del Cantón del San Pablo-chocó, le compete la responsabilidad de respetar y hacer respetar estos derechos  de cada uno de sus actores educativos, para evitar practicas violatorias a Derechos Humanos que reproduzcan la violencia escolar, la discriminación, abuso de poder entre otras realidades nefastas para su contexto educativo

PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

         El problema se entró en que en la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  de Cantón-Chocó, se ejerciendo practicas violatorias a Derechos Humanos por parte de algunos de sus actores educativos, que se concretizan según las observaciones realizadas en discriminación entre estudiantes con compañeros que presentan  orientaciones sexuales diferentes, a la hora de formar grupos de trabajos o realizar actividades deportivas. También, se observó una despersonalización del individuo donde lo llamaban por otro nombre o seudónimo, que incomodaba y con frecuencia era  objeto de burlas por compañeros y docentes. 

        De igual modo, varios estudiantes por sus creencias religiosas eran sometidos a mofa por parte de sus amigos de estudio y el docente de Religión, lo que ha ocasionó reclamaciones en tono fuertes a las directivas de la institución por parte de acudientes.

        Así mismo, se constató que muchos estudiantes de los grados superiores, sacaban a la fuerza a los  discentes pequeños cuando estos están jugando en la única cancha de micro que tienía la institución. Y por último muchos niños con frecuencia eran sacados del salón de clase y enviados a sus casas sin previo aviso a los padres de familia, por los coordinadores, cuando llevan medias de color diferente al que propone el colegio respecto al uniforme, lo que coarta el derecho fundamental a la educación al cerrarle las puertas de la institución.

       Para seguir ahondando en este tema, se hace necesaria plantear la siguiente pregunta.

 Pregunta

¿Cómo potencializar prácticas coherentes en materia de Derechos Humanos en la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  del Cantón-Chocó, que aporte a la solución de la problemática descrita?
JUSTIFICACIÓN

          El principio de la universalidad de los Derechos Humano, es la piedra angular del Derecho Internacional de los Derechos Humanos. Este principio, tal como se destacará inicialmente en la Declaración Universal de Derechos Humanos, se ha reiterado en numerosos convenios, declaraciones y resoluciones internacionales de derechos humanos. En la Conferencia Mundial de Derechos Humanos celebrada en Viena (1993), por ejemplo, se dispuso que todos los estados tenían el deber, independientemente de sus sistemas políticos, económicos y culturales, de promover y proteger todos los derechos humanos y las libertades fundamentales. 

        En este sentido, Colombia no es la excepción y sus  instituciones educativas además de  ser merecedoras a derechos, también, deben  promover y proteger todos los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas, para garantizar una formación integral bajo un buen clima escolar; pues  la escuela, es reconocida como espacio expedido  para la promoción de los Derechos Humanos y su accionar no deben ser inferior a este reto, teniendo en cuenta que la educación  en Derechos Humanos requiere del concurso de toda una comunidad educativa;  que revise algunos supuestos y se pregunte desde dónde enseña; y si sus actuaciones están soportada en las normas y principios internos y externos del país.

       Es portal motivo que,  el presente artículo apunta a despertar inquietudes analizando las prácticas violatorias a  Derechos Humanos  y que se dan en  la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios del Cantón del San Pablo chocó, como un pretexto para seguir dando a conocer que la violencia escolar está afectando seriamente los procesos educativos.
ANTECEDENTES

Para una mejor compresión de los antecedentes  que se tuvieron en cuenta como referentes para el problema que se estudio, se hizo necesario concretarlos en cuatro (4) investigaciones: “Violencia y Victimización en Adolescentes Escolares” realizada por Manuel Jesús Ramos Corpas (2008) “Aproximaciones y perspectivas para la investigación en educación y derechos humanos” ejecutada por Tito Hernando Pérez, Pilar Rueda Jiménez y Catalina León Amaya (2013), “Matoneo virtual en las redes sociales de amistad en internet”, llevada a cabo por  Jorge Albeiro Betancourt, Carlos Alberto Cerón y Angélica Ramírez Marroquín (2012) y “Diagnostico A partir de la Encuesta Nacional de Deserción” (2009-2010), llevada a cabo por el Ministerio Nacional de Educación de Colombia.

          En la primera investigación, “Violencia y Victimización en Adolescentes Escolares” realizada por Manuel Jesús Ramos Corpas en el año 2008,  se pudo analizar cómo los escenarios  educativos en dicho contexto  violaban los Derechos Humanos por parte de estudiantes, profesores y directivos. Esas practicas violatorias se puntualizaron en las agresiones sobre: exclusión y marginación social, agresión verbal, agresión física indirecta, agresión física directa, intimidación (amenaza y chantaje) y acoso o abuso sexual; lo que generó fracaso escolar, trauma psicológico, riesgo físico, insatisfacción, ansiedad, infelicidad, problemas de personalidad y riesgos para el desarrollo equilibrado de los agentes educativos victimizados.
            El segundo antecedente “Aproximaciones y Perspectivas para la Investigación Educación y Derechos Humanos”, ejecutada por Tito Hernando Pérez, Pilar Rueda Jiménez y Catalina León Amaya en el año (2013), en el ámbito nacional, mediante una metodología participativa, cuyo objeto de estudio se centró en la situación de Derechos Humanos del contexto escolar.  Este  describe varias prácticas violatorias  de los Derechos Humanos en Bogotá, que muchos llamaría o (llamado en inglés bullying). Las practicas que se constataron fueron: abusos en el ejercicio del poder y la autoridad, tratos discriminatorios basados en prejuicios y estereotipos no aceptables en la escuela; como discriminar por el color de piel, lugar de origen, pertenecer a la comunidad LGTBI, apariencia físicas, entre otras.

    El estudio concluye  aclarando quela educación en DD.HH, en el ámbito educativo consiste la obligación de ser garantes de la democracia, de lo derechos y la ampliación de libertades, lo cual implica desarrollar mecanismos para garantizar el goce efectivo del derecho a la educación, reconociendo las realidades sociales del contexto colombiano.

            El tercer antecedente titulado “Matoneo virtual en las redes sociales de amistad en internet”, llevada a cabo por  Jorge Albeiro Betancourt, Carlos Alberto Cerón y Angélica Ramírez Marroquín en el año (2012). En este se  hizo una descripción interesante al estudiar el fenómeno de las practicas violatorias a DD.HH, en las redes sociales, bajo la metodología de la etnografía virtual. 

           En esta investigación, se constató  los hostigamiento, denigración a que son sometidos muchos actores educativos, así como la suplantación de la personalidad, violación de la intimidad, cyber-amenaza. Esta última entendida como la intimidación en contra de la integridad física de la persona. También, difamación virtual entre otras.

           Y el último antecedente, se concreta en el “Diagnostico A partir de la Encuesta Nacional de Deserción” (2009-2010) del Ministerio Nacional. Esta encuesta realizada a nivel nacional, hace parte de un diagnostico sobre la situación de violencia en  muchos colegios del país. Este informe, revela un dato muy preocupante, el cual permite conocer que por causa  de la vulneración de los derechos humanos, y la violencia en las escuelas colombiana han elevado la deserción escolar al 15%, por maltrato de profesores y directivos a estudiantes la deserción es de un 13% y el maltrato entre compañeros, la eleva la deserción 13%.

           En  conclusión, las fuentes rastreadas permitieron dar cuenta de  varias prácticas violatorias a los Derechos Humanos, que  se están apareciendo en muchos  escenarios educativos, lo que se convierte en un punto de reflexión, para que se creen estrategias para enfrentar dicha problemática y se  proponga mecanismo cómo potencializar practicas coherentes que fomenten los Derechos Humanos de las personas en las instituciones educativas,  y de este modo  hacerle frente a los factores de violencia escolar  que generan mucha deserción asociada al clima escolar.

MARCO TEÓRICO
         En cuanto a  la construcción de lo que respecta al marco teórico, se eligieron tres categorías. La primera (1ª) categoría sobre Prácticas violatoria a Derechos Humanos en la escuela, se tomaron los aportes de  Tito Hernando Pérez, Pilar Rueda Jiménez y Catalina León Amaya (2013). En la segunda (2ª)  que trata la importancia de los Derechos Humanos en la escuela, se abordó siguiendo los planteamientos de Silvia. L Conde (2006), en sus líneas tituladas “La educación en Derechos Humanos Huellas del camino andado” y la última categoría, tiene que ver con el fomento de los Derechos Humanos en la escuela, la cual se abordó siguiendo los aportes del Instituto Nacional de Derechos Humanos, con el texto titulado “Ideas para introducir los Derechos Humanos en el Aula” (2012).
        Después de abordar estos autores y sus sustentos teóricos, se pudo concluir que, no se puede interpretar el derecho a la educación como si educación fuera solo un derecho que posibilita el acceso al conocimiento o un servicio que el Estado debe prestar y garantizar, ignorando los conflictos de la escuela; sino que sus propuesta va más allá que compromete los Derechos Humanos al ámbito educativo, para que sean respetados dentro de los procesos  de educabilidad por todos los actores  educativos implicados; así como la creación de estrategias para frenar las practicas que socan la dignidad de las personas y con ello, los Derechos Humanos.

También, se puede resaltar que la importancia de los Derechos humanos en la escuela, es una apuesta que pretende apuntar al desarrollo de procesos educativos que potencien lo cognitivo, actitudinal, y valores;  pero que sea se valore la dignidad de las personas, evitando de esta manera las practicas violatorias  o contraria a de los Derechos Humanos. 
Y finalmente, se debe decir que, se debe incorporar elementos sencillos a los procesos educacionales que promueven el reconocimiento y la valoración de los DD.HH en los muros de la escuela, como las estrategias de enseñanza-aprendizaje con que cada docente desarrolla su quehacer educativo, y para ellos se puede apoyar por ejemplo actividades sencillas que  fomenten practicas destinadas a proteger  y promover los derechos de cada uno de sus actores escolares.
4. DISEÑO METODOLÓGICO
Para ésta investigación, se eligió como metodología  la etnografía educativa. Entendiendo que etnografía educativa, permite un estudio detallado de la cultura escolar. Precisamente el interés que se persiguió fue la  analizar las prácticas  violatorias a Derechos Humanos,  que se dan al interior de la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  de Cantón-Chocó. A parir de las voces de las entrevistas. En tal sentido, el tratamiento de la información fue fundamentalmente cualitativo.

 Actores educativos participantes

       Los actores que participaron fue la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  de Cantón-Chocó, junto con sus actores educativos, que vienen a ser la población universo.

Muestra.

       La conforman  quienes  suministraron información para la presente investigación, según criterios del equipo investigador fueron 1 rector, 7 estudiantes de los grados (11, 10,9.8.7,6 y 5),  un padre de familia y un profesor como lo muestra la siguiente tabla.  Esto se eligió así, dado que la tendencia hoy en investigación cualitativa, permite la escogencia de la muestra por criterio más que por cantidad.
  Criterios de selección.
	Numero
	Actores
	Edad
	                        Criterios

	1
	 Rector
	 57 años
	 Rector que dé  cuenta sobre cómo es la práctica de los Derechos Humanos, concepciones sobre DD.HH y propuesta para mejorar las practicas violatorias a derechos humanos

	7
	Estudiantes

1Grado 11

1Grado 10

1 Grado 9 

 1 Grado 8

1  Grado 7

1  Grado 6

1  Grado 5


	17

14

 12

 11

 10

 10

 9
	 Estudiantes que den cuenta sobre la vulnerabilidad de sus derechos   y la practicas de los mismo al interior de la Institución, concepciones sobre DD.HH y propuesta para mejorar las practicas violatorias a derechos humanos

	1 padre de familia
	
	40
	 Acudiente que dé cuenta sobre las prácticas contraria a Derechos Humanos, concepciones sobre DD.HH y propuesta para mejorar las practicas violatorias a derechos humanos

	1

profesor
	profesor
	35
	 Profesor que dé cuenta sobre la vulnerabilidad o no de los Humanos por parte de la comunidad educativa, concepciones sobre DD.HH y propuesta para mejorar las practicas violatorias a derechos humanos


Instrumentos: se eligió la entrevista y diario de campo

Este proceso de investigación se desarrolló en dos momentos: 
Primer momento: Planeación
       Es donde se definió toda la propuesta de investigación, objetivos, preguntas y marco teórico, y a partir de allí se definieron los tiempos y las actividades específicas para el desarrollo de la investigación, definiendo los recursos tanto  técnicos como  administrativos en la organización de equipos de trabajo y talleres de sensibilización a la comunidad sobre el trabajo a realizar, informando y planteando las estrategias de trabajo.

Segundo momento: Trabajo
      El trabajo de campo realizado en esta investigación comprendió la aplicación de los instrumentos propuestoss en dicho proceso, a las fuentes primarias de esta investigación, que son los actores de la Institución Educativa Etno-agropecuaria José Manuel Palacios Palacios  de Cantón-Chocó.
Análisis de la información

El análisis de la información se realizó, agrupando las entrevistas de acuerdo a las categorías y sub-categorías, y objetivos planteados, para de este modo, hacer las respectivas inferencias
RESULTADOS
           La Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios,  en sus concepciones sobre los Derechos Humanos en la escuela, dan razones coherentes sobre la importancia que tienen estos para el reconocimientos de la dignidad de las personas y el respecto hacia los otros y que dichos derechos se encuentran plasmados en la carta magna colombiana; pero en su interior del claustro educativo, se realizan algunas practicas violatorias a Derechos Humanos que afectan a sus actores escolares.

         En la  Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios, se constatan prácticas violatorias a Derechos Humanos, que no sólo afectan a sus actores educativos, sino que puede incidir negativamente en la dinámica de sus procesos educativo. Estas prácticas se concretan en:

a) Agresividad escolar. Toda ves que, se presenta agresiones verbales y físicas, visibles en peleas o riñas, dentro y fuera de la institución afectando la convivencia escolar, y generando de este modo lo que hoy día se le suele llamar Bullying o matoneo.

b) Abuso del poder dentro del  espacio escolar. Este debido, a que a veces los directivos y profesores con la visión de imponer el orden, el control y disciplina toman medidas que atentan contra los derechos de los estudiantes, como expulsarlo del colegio por no portar las prendas completas del uniforme. Cualquier manual para la convivencia en los colegios no puede estar por encima de los derechos de los niños y niñas y de la constitución nacional. El derecho a la educación es sagrado y fundamental.
c) Discriminación por tendencia sexual. Esta discriminación en la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios, se concreta en la mofa y rechazo hacía algunos alumnos que tienen tendencias sexuales diferentes, donde muchas veces, sus compañeros de clase, le coartan la posibilidad de  para participar en algunas actividades académicas y deportivas grupales.
d) Burla hacia las creencias religiosas. Esta practica es visibilizada cuando algunos discentes de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios,, someten a burla las creencias de amigos que tienen concepciones religiosas diferentes.

e) Deshonra a estudiantes. Esto debido a que algunos profesores dentro de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios, al no medir sus palabras terminan cometiendo bullying hacia los estudiantes, cuando hacen comentarios sin fundamento que pone en tela de juicio el buen nombre y honra de algunas estudiantes al afirmar que están en estado de embazo.

f) Conflicto por los espacios deportivos, También se constató que hay prácticas violatorias a derechos, cuando los estudiantes de los grados inferiores están haciendo uso de la cancha de microfútbol y son sacados a la fuerza por los estudiantes más grandes, para tener el control de este espacio deportivo.
g) Despersonalización y seudónimos. Mediante el análisis de la información se ha podido corroborar que existe una especie de despersonalización frente a varios actores  educativos de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios, cuando muchos compañeros de estudios, los llaman por un apodo diferente al original acarreando disgustos que avece termina en agresiones afectando el clima escolar.
          Finamente, en las propuestas que hace los actores escolares de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacio, para mejorar la práctica violatoria a derechos humanos, dejan entrever que existen una preocupación unánime que apunta a superar aquellas practicas que afectan los derechos de sus miembros en su interior, razón por la cual sugieren que más respeto, solución pacífica de los problemas y cero agresiones en el entorno escolar.

CONCLUSIONES

· Al interior de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacios del Cantó.Chocó, se presentan practicas violatorias a los Derechos Humanos: agresividad escolar, abuso del poder dentro del  espacio escolar, discriminación por tendencia sexual, burla o mofa hacia las creencias religiosas, deshonra a estudiantes, conflicto por los espacios deportivos y despersonalización y seudónimos. Todo esto lesionan a muchos de sus actores educativos y afecto el ambiente de su proceso educativo.

· Se resalta las concepciones sobre Derechos Humanos y las propuestas que hace los actores escolares de la Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacio, para mejorar las prácticas violatorias a Derechos Humanos, pero se requiere más que una voluntad abstracta, estrategias mediante intervenciones  pedagógicas que fomente el respeto y garantías de los derechos de todos los miembros de esta institución educativa.

· La Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacio, se ha quedado corta en realizar acciones  concretas que apunten a  hacerle frente a las practicas violatorias a derechos que se dan en su contexto escolar
· Se hace necesario que la  Institución Educativa Etno agropecuaria José Manuel palacios Palacio, actualice su Manuela para la Convivencia de acuerdo a los criterios que fija la Ley 1620 y su decreto reglamentario 1965 de 2013, para evitar que sus actores educativos continúen realizando practicas violatorias a Derechos Humanos.
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